

PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depoziteleoverni ght a stagnat la 5,76% **PAGINA 4**

Cum explică vicepreședintele ASF creșterea primei RCA, în pofida plafonării **PAGINA 4**



TradeVille: American Express, al doilea pas cu dreptul **PAGINA 9**

Filarmonica de Stat Oradea va concerta în spații neconvenționale **PAGINA 10**

Repertizarea computerizată în învățământul liceal are loc azi **PAGINA 10**

DAN DEMETER, KASPERKSY: "Jurnaliștii au un rol foarte important în combaterea dezinformării prin deepfake" **PAGINA 12**

KPMG: BCE a găsit deficiențe majore la unele bănci, în privința securității cibernetice **PAGINA 12**

GRAM AUR = 354,1460 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1357 RON

EURO = 4,9729 RON

DOLAR = 4,5749 RON

Ce vine după B... se cheamă C

BURSA **Cornel Codită**

Oricum ai privi lucrurile și din orice unghi, cursa pentru Casa Albă 2024, pentru desemnarea celui de al 47-lea Președinte al Statelor Unite, este una dintre cele mai colorate emoționale, cele mai fierbințe și mai interesante din istoria noastră și, într-o măsură, determină și pentru ceea ce va fi democrația americană în următorii cel puțin 50 de ani.



Logica alfabetului politic american, altfel destul de liniară, după B de la Biden vine simplu, aproape natural, C de la Camala. Cel puțin, așa se vede de la o oarecare distanță. De sub lupă, se sătura situației politice, astfel create, are mi de noduri și tot altfel probleme, cu și fără soluții imediate sau clare.

Ieșirea actualului Președinte al SUA, Joe Biden, din cursa pentru nominalizarea partidului Democrat și, pe cale de consecință, din bătaia electorală pentru Casa Albă, împovăra lui Donald Trump, arată mai degrabă parțialitatea goală a paharului. Pentru democrație, tactice, o mutare necesară care salvează pentru un moment situația. Strategie, o încercare stingă și mult intruzivă de a repara consecințele ruinate ale deciziilor și indeciziilor anterioare și pierderea din start a cursei pentru Casa Albă.

Salvarea locală vine de la faptul că, în loc de un candidat vizibil și previzibil, în capabil să meargă susținând efortul titanic, fizic, emoțional, cognitiv, cert de o campanie prezidențială în America, un candidat cu care Trump a măturat curtea în prima confruntare televizată. Partidul Democrat are șansa să trimită în arenă un "taur" viguros, odihnit, arifios și întărit, capabil cu adevarat să îl ia în coarne pe inecrezutul și de stul de vulnerabilul "torozador" Trump.

(continuare în pagina 12)

Probleme cu Japonia

BURSA **Cătălin Avramescu**

Diplomazia românească a reușit ceea ce credeam că este imposibil: a aterizat cu succes în țările unei diplomației ce de pe partea cealaltă a lumii.



Asta ne mai lipsea! De câteva săptămâni începe guvernarea căcă în toate străchilele posibile. Și dacă s-au terminat, ei găsește repede altele în care să pună piciorul. Bacalaureatul a fost un dezastru. Școlile au intrat în pană de curent. Miniștrii au început să se certe între ei. Deficitul bugetar a explodat. Autoritățile recunosc că a crescut consumul de droguri. Aceleași autorități sunt însă incapabile să aresteze un "artist" care fumează marijuana, pe scenă, în fața a zeci de mii de tineri. Cât de spre actualul Președinte, omul este previzibil: deși era în Washington, la reuniunea NATO, nu s-a dus la dînelul de la Casa Albă unde fusese invitat. De ce să se deranjeze să treacă strada?

Ultima "bomboana" însă, vă mărturisesc, m-a alinat. Chiar că a venit de m-

căeri. O amuse Liliana Burda a vizitat Insulele Kurile. Și ce-i cu asta? - veți întreba. Problema maximă este că doamna Burda este diplomat. Și nu orice diplomat, ci este chiar numărul 3 în ambasada României la Moscova, cu grad de ministru plenipotențiar. În insulele respective nu ajungi oricum, îți trebuie un permis special de la guvernul rus. De ce? Pentru că acestea sunt în dispută. Japonia le revendică și le consideră teritoriu propriu.

Situația este extrem de gravă. Presa japoneză a scris pe larg despre expediția doamnei Burda. Guvernul Japoniei a prolestat formal pe lângă Ministerul român al Afacerilor Externe (care se face că nu aude). Chiar secretarul-general al Guvernului Japonez a menționat problema într-o conferință de presă.

(continuare în pagina 12)

Controversele se țin scai de actuala ediție a Jocurilor Olimpice

Jocurile Olimpice se confruntă cu o nouă serie de controverse. Suspendările, autosuspendările, războaiele, încălcarea drepturilor omului, teroriștii, atacurile cibernetice bruiază din plin cea mai importantă competiție sportivă a planetei. Comitetul Olimpic Palestinian a anunțat că a cerut Comitetului Internațional Olimpic (CIO) să excludă delegația israeliană de la Jocurile Olimpice Paris 2024, pentru încălcarea armistițiului olimpic.

Înainte de a decola de la Tel Aviv, cu patru zile înaintea unei ceremonii de deschidere pe Sena, sub supraveghere stricte, președintele Comitetului olimpic israelian, Yaël Arad, și-a exprimat deplina "încăderare în organizarea securității" pentru cei aproximativ 90 de sportivi care îl reprezintă țara, dintre care unii au sosit deja în Franța. Protecția lor va fi asigurată de GIGN, o unitate de elită a jandarmeriei naționale, potrivit ministrului francez de interne, Gérard Darmanin.

La Ramallah, Comitetul Olimpic Palestinian a anunțat că a cerut oficial Comitetului Internațional Olimpic "excluderea imediată a Israelului de la Jocurile Olimpice de la Paris 2024", argumentând în special că Israelul a încălcat armistițiul olimpic proclamat de CIO prin "bombardamentele asupra Gazei, care au provocat victime civile".

OCTAVIAN DAN

(continuare în pagina 9)

Energia încâlceită



865
euro
prețul unui Megawatt/oră pe piața spot, în 17 iulie

MARCEL CIOLACU
"Este urgentă modernizarea capacităților de producție de energie și a liniilor de transmisie, care trebuie să poată stabiliza sistemul energetic".

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

anicula din cursul acestei luni a arătat limitele sistemului energetic național, limite pe care Guvernul caută să le rezolve cu măsuri pompieristice, despre care experții din energie susțin că sunt valabile doar pe termen scurt și că nu rezolvă problemele sistemice ce datează de peste 30 de ani. Potrivit Guvernului, în perioada următoare este necesară creșterea producției de energie în bandă, indiferent de sursă, identificarea unui format standard de transmitere/comunicare a datelor de măsurare a energiei electrice între distribuitori și furnizori pentru a avea o imagine cât mai clară a necesarului de consum și producție și pentru a reduce dezechilibrele, profețirea consumului în final de funcționare din piață, reducerea timpului de intervenție în caz de avarii și accelerarea investițiilor din domeniul energiei cu accent pe producție, distribuție și stocare.

Cu toate acestea, până la implementarea măsurilor de mai sus sistemul energetic național pare a se sufoca în timpul sezonului estival, recenta pe-trosăă calculată până în luna iulie, din cauza creșterii consumului, sub mare presiune atât capacitățile de producție în bandă a energiei, cât și rețelele de distribuție și transport.

Laurențiu Urluescu, AFER: "Prețurile de echilibrare au crescut într-un mod nesimțit"

► pagina 3

Dumitru Chisăliță, AEL: "Avem anume rețele care nu pot să ducă atâta electricitate cât vrea lumea să consume seara"

► pagina 3

Dana Dărăban, ACUE: "Penele de electricitate pot fi eliminate doar cu investiții serioase în rețelele de distribuție"

► pagina 3

CE Olenia pregătește punerea în funcțiune a două grupuri energetice

► pagina 3